

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:
Egy évre 12 kor — fill.
Fél évre 6 kor — fill.
Negyed évre 3 kor — fill.

Egyes szám ára 8 fill.
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:
Dr. Csillag Károly ügyvéd irodája, Barátok-tere Manojlovics-ház.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:
Kossuth-utca, Vojnich palotában.
Telefon szám 42.
Nyilvter sorozókár 40 fillér.

Horvát izgatás.

Lapunk fennállása óta egyik legfontosabb hivatásának tekintette azt, hogy figyelemmel kísérte azokat a nemzeti-ségi izgatásokat, amelyekkel megyénkben a szerbeket és különösen városunkban a bunyevácokat napról-napra próbára teszik.

Nem egyszer nyilott már alkalmunk bunyevácainkról nyilatkozni és fenntartjuk ezuttal is véleményünket, hogy a bunyevác nép nemcsak hite és szokásai alapján, de ma már meggyőződése után is indulva, a magyar hazapénéket tekintve magát és semmiféle született hajlam nincs benne arra nézve, hogy a panszlavizmushoz szíton.

De még mindig ellenőriznünk és óvniunk kell ezt a népet azon izgató banditák ellen, akik ezt a jóra való népet a magyar hazától elszakítani akarnák. Ellenőriznünk kell nemcsak az e városban is oly gyakran jelentkező beteg panszláv tünetek ellen, de figyelemmel kell kísérnünk azokat a kísérleteket is, amelyekkel a panszlavizmus részint a külföldről, részint Horvátországból sokszor veszélyeztetve van.

Ime bemutatunk ezuttal egy hosszabb cikket, a melyet egy zágrábi lapban éppen a szabadkai bunyevácokról írt ez a lap.

„Priatelj Naroda“ a czime ennek a horvát lapnak, ami magyarul annyit tesz: „A Nemzet Barátja.“

Mi semmiesetre se kérünk az ilyen jóbarátokból. És illusztrálásul annak, hogy mennyire jó barátja ez a lap a mi lapunknak és hogyan izgatnak Horvátországban ellenünk, a kérdéses cikket megbízható tollból átfordítottuk és itt adjuk:

„Urnapiján a bunyevácok között, vagy Bácsország június elején.“

Hivatalos ügyekben többször keresztül utaztam Bácskában, így a múlt évben éppen Szabadkán volt dolgom. Szerdán már visszautazni szándékoztam, de utitársam a barátom figyelmeztetett, hogy maradjak még holnapig meglátandó, miként állik meg Szabadkán Urnapját. Ez nevezetesen nap Szabadkán, s még a környékből is összesereglenek a kíváncsiak, hogy a szabadkai horvátok népviseletét, ruházódását megbámulják. Szólfogadva ma adtam.

Ritkán hoznak valamit a horvát újságok a horvát nép ezen ágáról (i. i. a bunyevácokról) mely a Dráván túl a Bácskában különösen Szabadkán éli napjait.

Talán nem lesz érdektelen egyet mást elmondani a bunyevácokról, amint ők magukat nevezik. Szarmazásuk színhelye Bosznia és Dalmátia.

Kiköltöztek még a török háborúk idején s lakhelyük Budától délre terjed. Erről a mi népünkrol a nyilvánosság előtt kevés hallatszik, ámbar Szabadka a legnagyobb délszláv város, a hol 80 ezer lakóból 40—50 ezer a mi népükből való. Ugy állnak elszigetelve, mint egyedül álló veszélyben levő szigetföld. Szellemi kötelek nem fűzik a horvátokhoz. Hitük és származásuk elkölönzik őket a szerbektől, ámbar érdekeik azonosok, a szerbek könyveket adnak ki értük, s hogy helyzetüket elviselhetőbbé tegyék, kénytelenek köön önálló elnevezést használni, tudniillik bunyevácok. Néhai Antunovits püspöktől a „Neven“ című havi folyóirat legutolsó számáig a bunyevácokról mindenütt hangoztatják, hogy ők a nagy horvát népnek tagjai.

A török háborúk után határőrök voltak és az uralkodóktól Bácska nagyrészét jutalmul kapták. Innen van, hogy e nép gazdag. A múlt évben halt meg egy bunyevác, akinek ingatlanai egy millió koronát értek. De sokan vannak, akiknek vagyonát 100—500 ezer koronára becsülik, s ennek daczára is megmaradnak ősi egyszerűségükben. Hitbizományok nagy birtokuk itt nincsenek, a földek nagyrésze a nép kezében van.

Az óriási szabadkai határ háromnegyed része a bunyevácoké; a hivatalnokok és a városi obytinok (képviselek) nagyrésze bunyevác, de a nemzeti érzés alszik, vagy már kialudott, hogy soha többé föl ne ébredjen.

Csak elvétve találni képzett bunyevácot. A képzettebbek alapítottak egy társaságot, „Kolo mladezsa“ címen, az alapszabályai e társaságnak felterjesztettek a ministeriumhoz, de már 4 év óta huzódik az ügy, anélkül hogy véglegesen volna.

Tartottak szépsikerü conczertek-t, de a rendőrök az ismételt betiltotta, mert a magyar haszaszeretettel nem fér össze, hogy Szabadkán horeduál mulassanak és szórakozzanak, holott 60 ezer lélek hoz itt vér- és pénz áldozatot. Nemcsak hogy nem szabad a közgyűléseken horeduál beszélni, de az iskolákban sem tanitanak szlávul.

Öt-hat év előtt 1200 aláírással menesztett egy kérvényt a kormányhoz, hogy legelőbb az alsó két osztályban engedniék meg a horvát irvoalvasást, de a kérvény most is fenn hanyódik. Ezek nyilt szerek, melyek a mi ottani népünket megmélyezik.

Ez a nép (i. i. a bunyevác) szép testi és szellemi tulajdonokkal ékeskedik és a horvát

szellem győzedelmeskedni fog, mihelyt a politikai öntudat fölébresztetik. Mint gazdag nép jutottak nevezetes hírnévre a bunyevácok az országban, de amióta nemzeti ügyüket nem ápolják, rendszerint magyarokul tekintenek.

Aki ezt a mi népünket gazdagságában és teljes szépségében akarja szemlélni, az jöjjön Szabadkára Urnapján. Ez alkalommal látni a népviseletet s a tulhajtott luxust a ruházódásban.

Istenfélő ez a nép szívből-lélekből. Az urnapi körmenetre körülbelül 20 ezer lélek gyű össze, különösen a fiatalág van képviselve a tanyákról. Ez alkalomra minden lánynak kell új ruhájának lennie. A felnött bunyevác leány évenként különben legalább háromszor kap új, drága ruhát: kisasszony ünnepe Márk napján és Urnapján.

Most már az arany gyöngyör kiment a divatból, de minden leány visel 5—6 arany gyűrűt. Az arany paszománt sem divatos már, de a selyem bársony annál felkapottabb. Látni ruhákat, melyeknek kelteje méterenkint 10—20 koronát ér. Van lány, aki egész vagyont visel testén. Másként szoknyáik igen tövek s az egész ruházathoz 20—21 méter kelme szükséges. Hűjandóval nem járnak, de 15—20 koronás selymekendőt viselnek.

Lukszorios ruházódásukról hírnevesek a bunyevácok, de ez egyben anyagi romlásukat is képezi. Munkás nép ez különben, sokszor a fővényesség takarékos, de a ruhára valót nem sajnálja. Urnapja alkalmával sok bunyevác apa hagy a ruhakereskedésben 200 koronát is.

A férfiak magasak s a nők közölt bámulatos szépségek találkoznak. Valahányszor a Bácskában jártam, mindig örültem e népnek s sokat meséltem erről a népről, melyért nagy kár, hogy a horvátok nem törődnek vele többet, holott a szerbek minden elkölvetnek, hogy e népet a maguk részére megnyerjék míg a horvátokkal semmi összekötötetésük sincs a bunyevácoknak.

A szerbeknek sok rüit a múlt évben a Bácskában vagy 1000 lelket a keleti vallásuk megnyerni a sokakokból, ez is nyelvi tekinletekből történt. Egyébként a bunyevácok az iskolában is üldözve vannak, mint a nyilvános élethez, sőt többször az egyházi hatóságna is.

Ime ez a cikk, amelyhez nem kell további magyarázat, legelőbb hozzátehetjük azt, hogy az ilyen fajta cikkek titokban és dugáruként kerülnek városunk bunyevác lakossága kezébe.

A nagy propaganda szálai már körülbelül ismeretesek és bizunk abban, hogy idővel ezeket a szálakat is sikerül majd elvágni.

Közygyülés.

Szabadka, 1900. jún. 28.

A nyári szünet előtt Szabadka város törvényhatósága ma délelőtt tartotta rendes havi közgyűlését. A város atyák kevés számban jelentek meg, ami annak a bizonyítéka, hogy a munkaidő beállott.

A közgyűlésen Schmausz Endre főispán elnökölt.

A polgármesternek a közigazgatás f. évi május havi állapotáról szóló jelentése után egy rendkívül fontos és üdvös indítvány tárgyalta.

Iparkiallitás Szabadkán.

Dr. Reisner Lajos bizottsági tag a szabadkai iparosok képvisletében azt az indítványt tette, hogy Szabadka város hasson oda, hogy 1905 évben az országos iparos kongresszus Szabadkán tartassék meg, a melylyel kapcsolatosan megyei iparkiallitás rendezessék. Az indítványozó erre a célra 1901. évtől kezdődőleg a kiállítás 1000—1000 koronát kér a költségvetésbe minden évben felvenni. A közgyűlés elvben elfogadta az indítványt és utasította a tanácsot, hogy az országos kongresszus valamint a kiállítás programját állapítsa meg és legközelebb tegyen jelentést.

A szegedi uti szabályozását hosszas huzavona után a belügyminiszter jóváhagyta, úgy szintén a »vörös kereszt« gyógszertár átruházását is.

Szöll Ignác és Gullner Gyula állami társasághoz küldött üdvözlő táviratra érkezett válasz a közgyűlés eljenzéssel fogadta.

A gimnaziumi tanulóknak a belügyminiszteri rendelet értelmében járték tétel a szerb temető mellotti üres telket jelölté ki a tanács, melyet a közgyűlés jóváhagyott.

Fehérgyarmat és Leppend községek tüzkarosultjainak, valamint a Sopron vármegyei árvizkárosultak javára 20—20 koronát szavazott meg a közgyűlés.

Az uradalmi földek bérbeadása.

Nagyobb vita fejlődött ki a bajmoki uradalmi földek haszonbérbeadására vonatkozó jóváhagyás tárgyában. Az előadó Jakobcsics Gyula tanácsnok, felolvasta, hogy 5000 kor. kevesebb bért értek el az eddiginél a magyarázatokba bocsájtkozott, a mely magyarázatot helytelennek találták a gazdák, t. i. azt adta elő, hogy a haszonbérbe adott kaszálókat a haszonbérlet felszámolhatja. Ez ellen Regényi Lajos, Dr. Biró Károly és Dr. Lippóssencsics Lázár bizottsági tagok felszóltak és indítványt tettek, hogy jövőben az árverési feltételekben benne legyen, hogy a kaszálók, mint ilyenek használtassanak, ne pedig felszámolásra.

A vita közben az elnök főispán több ízben kénytelen volt a csengettyűt igénybe venni, mert gyakrabban nagy lármá keletkezett.

A tárgyhoz Gálffy György bizottsági tag is hozzászólt és csatlakozásának adott kifejezést, hogy az elnök főispán elítéli, hogy ilyen tárgyban vitát provokáljanak. Hozzászólt még Pertics Mihály is, aki dr. Biró szavait magyarázza t. i., hogy ő a jövőre nézve tette indítványát. Végül a polgármester felvilágosításai után az elnök főispán kijelentette, hogy azért nem vette újat a vitának, mert szereti minden részről a megnyugtatót.

Décsai Lipót kérvénye bérleengedés iránt elutasították.

A fogyasztási adók bérléte.

Gálffy Kaloesai István és Társai kérvényt nyújtottak be a tanácshoz, amely kérvényhez a pénzügyminiszterhez szóló kérvény volt csatolva, a melyben folyamodók arra kérik a pénzügyminisztert, hogy a huszfogyasztási adó vétessék ki a jelenlegi bérlok kezéből, miután a feleket zaklatja és ezen adót a szőlőbirtokosok között osszák meg, úgy, hogy az adó a szőlőterület után fizetessék. A folyamodók arra kérik a tanácsot, hogy ezt a kérvényt pártólólág terjesszék fel a pénzügyminiszterhez; a tanács és a közgyűlés azonban akként intézkedett és elég helyesen, hogy érdembe nem bocsájtók, hanem egyszerűen felterjeszti a kérvényt. Hogy a közgyűlés helyesen intézkedett, az bizonyos, mert bor és huszfogyasztási adó ezimén körülbelül 130,000 forint kell a kincstárnak beszedgálatni, már most ebből, hogy ha nem akarják nagyon megterhelni a szőlőtulajdonosokat, csak körülbelül 40,000 forint folyhat be, ha a területet vesszük alapul, a mostani fogyasztási illetékel véve, alapul már most a városnak kellene a többi összegre a garantiát elvállalni, ami éppen annyit jelentene, mintha a város maga lenne a bérlok, de különben is folyamodók kérvénye kivétel. A mi pedig a zaklatást illeti, azt jól tudjuk, hogy különösen fogyasztási adót senki sem fizet örömmel.

Poics István pénztárnoknak 6 heti, Birkács Lajos 3 havi, Mamussich Lázár polgármesternek 6 heti szabadság engedélyeztetik.

A gyógszerek szállítása.

A belügyminiszter megváltoztatta a közgyűlésnek ama határozatát, hogy a kórház részére szállítandó gyógszereket Gálffy Györgynek adja ki avval az indokollással, hogy egyes vállalkozóknak kedvezést nem engedhet; utasítja a tanácsot, hogy a gyógszerek szállítására újabb pályázatot hirdessen. A palicsi nagyvendéglőknek bérletét 500 fortra szállította le, a kisvendéglőnél azonban nem adott bérleengedést.

Nyugdíjazások.

Özv. Vukovics Simonának férje után nyugdíj állapított meg.

Haverda Mátyás gymn. igazgatót saját köreimre 4400 korona fizetéssel nyugdíjazta a közgyűlés, tartozik azonban az igazgatói állás betöltéséig az igazgatói teendőket ellátni és a tanács utasított, hogy mielőbb hirdessen pályázatot, hogy az igazgatói állás az augusztus havi közgyűlésen betölthető legyen. Féli Gyula indítványát, hogy az igazgatónak hű és buzgó munkásságáért a közgyűlés bálás köszönetét fejezze ki és ezt jegyzőkönyvileg örökítse meg — egyhangulag elfogadtatták.

A tanári állások betöltése.

A latin-német tanárszékre Gadl Ferencz, a rajzra Dékányi Árpád gymn. tanárok választottak meg. Helyettes tanároknak újabb egy évre Révffy Zoltán, Csajkás Mihály és Weber Jakab gymn. tanárok választottak meg.

A párisi nemzetközi túzóldó congressusra az országos túzóldószövetség Scossa Zoltán főparancsnokunkat küldte ki és erre a célra a közgyűlés 300 kor. segélyt szavazott meg Scossának.

Végül a földmivelésügyi miniszter leirata értelmében a báránypiacznak a vásártérre leendő áthelyezése elrendellett.

A trónörökös üdvözlése.

A közgyűlés befejezése előtt tekintettel arra, hogy a jövő hóban közgyűlés nem tartatik, az elnök főispán jóváhagyást kért arra nézve, hogy a polgármester utasítsák, miszerint Ferencz Ferdinánd trónörökös házassága alkalmából Szöll Kálmán miniszterelnök útján Szabadka város meleg üdvözlését és szerencsekívánatait tolmácsolja. A közgyűlés nagy lelkesedéssel megbizta a polgármestert ennek eszközésére.

Miután július hóban közgyűlés nem tartatik, az elnök főispán felkérte a bizottsági tagokat, hogy ha esetleg rendkívüli közgyűlés tartására lesz szükség egy igen fontos ügyben t. i. a lovassági kaszárnya miatt, úgy jelenjenek meg a közgyűlésen.

A bizottsági tagok a főispán eljenzése közepe től távoztak el a közgyűlés berekesztése után.

Betörés a Mária-Valéria kórházba.

E cím alatt válaszolt a Bácskai Ellenőrző legutóbbi számában »Veritas« aláírású cikk, a melyben a Bácskai Hírlapnak nekitalmad azért hogy a Mária Valéria kórházban legutóbb történt betörés megirtuk. Egy betörés mindenestre guszás, amely a büntető törvénykönyv szabályaita ütközik. Ezen tehát nincs mit védeni. De furcsább még az, hogy a cikkezett tettenesesen bántja a repülő riporterek élelmessége, akik olyan ügyesek, hogy még csak a hivatalos közveket sem kérdik meg és mégis írnak. Hát bizony dicselkedve emlíjük, hogy nekünk igen vannak ilyen gyors szárnyu ripo tereink, akik oda is beleértik magukat ahol a cikkezett szerint csak kellőenellenkednek. Sajnáljuk tehát hogy a cikkezőnek nem volt kellemes a mi cikkezünk, de a mi feladatunk nem az, hogy kellemessé tegyük akarki életét is annak az árán, hogy a közügyre tartozó dolgot elhagyassuk. Ezt a publikumot tehát, amely nem rabslolgák tollából kapja a híreket nem lehet sajnálni — mutatja az, hogy ez a publikum több hitelt ad nekünk mint olykor a leghivatalosabb jelentéseknek is. De ez esetben az a furcsa, hogy riporterünk éppen hivatalos jegyzőkönyvek nyomán írta meg a tudósítást. Miért haragszik tehát Veritas? Megengedjük, hogy a »Népszava«-ban megjelent cikkeket illetékesebb helyről származóknak tartja a B. E. cikkezője de mi arról nem tehetünk, hogy nincsenek olyan jó összeköttetések mint a »Népszava« lapírástunknak.

Csak azt tartjuk különösnek, hogy nemrég 300 forint tünt el a bezárt Wertheim szekrényből és a vizsgálatnak mindedig nem sikerült a tetteneket kinyomozni, most meg két ember az ablakig képes elvinni egy 10 métermázsás Wertheim szekrényt, mert amint az éjjeli őr vallotta a betörők csak ketten voltak.

Ami pedig magát a kórházat illeti a tisztelt »tárgyilag« cikkező urnak csak annyit felelünk, hogy mi ezt az igazán humanitarius intézefet sohse iparkodtunk »leszülyesztelni« de az ilyen titokzatos dolgok, különösen, ha egy ennyire tárgyilag cikkező mondja el az igazságot, mint a B. E. Veritása, bizony összeomlasztanak, ha a mi »repülő riportereink« nem sópörnek időközönként a felgyaporodó sópörni valót; ahol mi sópörtől ott mindig volt sópörni való.

Riporter

Különlélek.

— **Tanképesítés az áll. tanítónőképző intézetben.** A helybeli tanítónőképző intézetben Kurucz Gyula k. tanfelügyelő elnökelete alatt az igazgatótanács tagjainak részvétele mellett jun. 16—26-ig tartott meg a tanképesítési vizsgálat, melynek eredménye igen kedvezőnek mondható. (A jelöltek a testület négy évi fáradságát kitartó szorgalommal támogatták s ezen komoly, nehéz munkásságot a legszebb siker jutalmazta, különösen kiemelendő az idegenajku növendékek szép haladása a magyar nyelvben, a mely körülmény eléggé igazolja, mily fontos kulturáció missiót teljesít az intézet a nemzeti szellem és a hazai nyelv terjesztésében.) A vizsgálat befejeztével buzgó imaként felhangzott a Szózat lelkesítő dallama s a jelöltek elszoruló szívvel halgatták a vizsgálati elnök által kihirdetett eredményt, e szerint kitűnő oklevelet 11 jelölt kapott és pedig: Czöndör Ilona, Fábrián Szilárd, Hegedűs Lidia, Juracsek Mária, Karácson Eleonóra, Ladauszky Ilona, Morán Sarolta, Singer Margit, Solymossy Mária, Szuper Hajnalka, Tokody Piroška, jeles 11, jó 18, elégséges oklevelet 2 jelölt, 5 pedig elégtelen osztályzatot nyert. Magyar tannyelvű iskolákra 27, magyar, német tannyelvű iskolákra 10, magyar szerb tannyelvű iskolákra 5 jelölt nyert képesítést.

— **A népnünpély.** A vasárnapi népnünpélyt megelőzőleg gyönyörű virágkocsi körző is volt. A kocsi korzón különösen *Vermes Ella urhölgynek* lilomokkal díszített kocsija feltűnést keltett. Nagyon szépen volt díszítve Regényi Lajos és Magyar Imre kocsija, Ungár Lajos pedig négyes fogatával tűnt ki.

A sorsolás alkalmával a következő számok húztak ki, amelyekre az alábbi nyereménytárgyak estek:

133 egy pár gerle, 165 egy malac, 730 egy pár gerle, 2309 egy liba, 2509 egy bárány, 2589 egy pulyka, 2620 egy csasi, 2796 egy malac, 2975 egy tehén, 3709 egy borjú, 4548 egy malac, 5028 egy liba, 6156 egy liba, 6293 egy liba, 6863 egy gyönyörtűk, 7598 egy malac, 7705 egy pulyka.

A szerencsés nyerők a nyereményeket öv. bajsai Vojnich Lukácsné és Birkáss Adrienne urhölgyek lakásán mai napról számított egy hét leforgása alatt átvehetik.

— **Próba szonoklat.** A szabadka ikr. templomban holnap d. e. 9 órakor kezdődik az istentisztelet, mikor is Dr. Farkas József fiemei magyar hitszónok szonoklatot tart.

— **A Szabadkai Sport-egylet** egyik tagja, Sztanics György ma délután Bécsbe utazott, hogy holnap a bécsi nemzetközi távgyalogló versenyen részt vegyen.

— **Harc a rendőrök és polgárok között** Ma d. u. 5 óra tájban véres harc színhelye volt a Magyar-utca egyik korcsmája. A korcsmában Berkes Mátyas javában ivott, amikor Balázs piri János, tovarendőr lépett be egy társával. Csakhamar szóváltás támadt közöttük, amelynek hevében Berkes bizskát vett elő s a rendőrt hátba szurta és összevissza szurkálta. Balázs kardot rántott és a markolattal úgy vágta fejbe és homlokon ellenfelét, hogy nyomban elborította a vér. A másik rendőr attól tartva, hogy összekaszabolja Berkest, megkapta az éles kardot, ami 1 ujját elvágta. Az előhívott mentők Berkest a kórházba vitték, a két rendőrt pedig lakásukon ápolják.

— **Halhatlan gázság.** Hogy mire nem vemedik némely ember azt erősen igazolja a következő esett. Tegnap este az első park-bejáratnál egy ismeretlen tettes 2 keramit követ ékelt bele a villamos sínekbe úgy, hogy annak következtében a Palcsról rohamosan érkező villamos kocsi kiskilott. A tett színhelyén azonnal konstatálható volt, hogy a gáztettes a bejárat előtt, ahol kettősen fut a sín a kettős sínek közé ékelte az onnan ki-

szedett keramittégelákat úgy, hogy a kocsinak feltétlenül kikellett zökkennie. Az ilyen gazember valószínűleg mégse tudja azt, hogy ha ebből eredőleg emberen sérelem esik, súlyos fogházzal fizetné meg az emberetlen belyárságot. Mint értesülünk már nyomában is vannak a tettesnek aki nem is sejtí hogy látták mikor az erdőbe menekült. A kocsit csak úgy újjal felé tudták a sínekbe visszahelyezni.

Agyonvert juhász

(Saját tudósítónktól.)

Megirtuk néhány nap előtt, hogy Mátily István juhászt szétromsolt fejfel, teljesen összeverve vérben találják Alsó-Csikerián a legelőn. Azóta folyik a vizsgálat s már 10 nap múlt el, de a rejtélyes bűnügyben a leg-szorgosabb kutatás dacára sem kutathatják ki a tetteseket.

A vizsgálat alkalmával két egyént fogtak el névszerint Rákics Dániel és Rákics Lyubomir alsó-csikeri-i napszámosokat, kik mint a kihallgatott tanúk igazolják, Rákics Simon apjuknak az agyonvert juhászával történt verekedése alkalmával, ami a gyilkosság előtt történt néhány héttel, a juhászt bottal és vasvillával fenyegették és kergették, de ez elmenekült.

Egyik tanu azt igazolja, hogy neki mondták Rákicsék, hogy a juhász meg fog halni azért, mert apjukat megverte. Be van igazolva az is, hogy a gyilkosság színhelyétől mintegy 1500 lépésmnyire ültek egy dombon amikor a holttestet megtalálták és hogy röviddel a gyilkosság előtt ballát vittek el hazulról.

Rákicsék tagadják ugyan, hogy ők követték el a gyilkosságot, a vizsgálatot vezető kapitány azonban elrendelte az előleges letartóztatásukat és holnap átkísérik őket az ügyészséghez. A vizsgálat azonban még mindig folyk, mert a felbujót is keresik.

Ügyvéd a vádlottak padján.

Szenzációs bűnpörben ítékezett tegnap a szegedi tábla büntető tanácsa. Egy ügy-

véd bűnügye került a tárgyalás alá, akit a tábla súlyosító ítélettel börtönbüntetéssel sújtott.

Annak idején az egész Bácskában nagy port vert föl ez az ügy, amelynek dr. Kalmár Antal bács-topolyai ügyvéd a szomorú hőse. Az ügyvéd tavaly télen egy bácspetrovaszelli földművestől 1500 forintos váltót kapott leszámításra s a váltót az ügyvéd saját kezeihez kifizetette, az 1500 forintot elsikkasztotta.

A földműves, mikor már látta, hogy pénzét semmi módon sem kaphatja meg, bűnvádi feljelentést tett az ügyvéd ellen, akit tüstét letartóztattak és vizsgálati fogságba vetettek.

A bűnügyben a szabadkai fenytő törvényszék hozott első bírósági ítéletet. A végtárgyaláson beigazolást nyert a váltósikkasztás vádja s e miatt a törvényszék, az enyhítő körülményekre való tekintettel, fél-évi börtönrre ítélte az ügyvédet.

Dr. Kalmár Antal bűnpöre ma került a szegedi tábla ítékezése alá. A tábla másként ítékezett, mint a törvényszék mert több súlyosító körülményt látott, mint enyhítő mozanatot, az ügyvéd büntetését egy esztendei börtönrre fölemelte.

Különös súlyosító körülményül vette a tábla azt, hogy a megkárosított földműves, akit az ügyvéd egész életére nyomorultá tett ez 1500 forint elsikkasztásával, tizenegy gyermek édesapja.

Szerkesztői üzenet.

N. N. Ön igen ideálisan fogja fel a kaszárnyaépítést. Szónoklatokkal eddigelé még sohasem építettek még csak egy gunyhót se, haem ahöz kell nagyon de nagyon sok téglát meg pénz. Azonkívül nem árt ha katonaság is van hozzá, — mert ha kaszárnyát építenénk és katonaságot nem kapunk — akkor népiszólát eseeleg keleti akademiát kellene abból csinálni.

Védjük szőlőinket

a különféle szőlőbetegségek ellen!

A szőlő peronosporájának a leghatékonyabb ellenszere a dr. Aschenbrand-féle

„b ó r d ó i p o r“

Kezelés egyszerű az oldat néhány percz alatt elkészíthető, kitűnően tapad, a permetező gépet el nem dugaszolja.

Ára: (foco Budapest) a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének“ raktárában) 50 kgos zsák a kg. 76 fillér, 5 és 10 kgos zsák a kg. 80 fillér.

A szőlő lisztharmatának leghatékonyabb ellenszere a dr. Aschenbrand-féle

„r é z k é n p o r“

A por finomságánál fogva nagy anyagmegtakarítás, a por jobban tapad és nem büdösíti annyira a bort, mint a tiszta kénpor.

Ára: (foco Budapest) a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének“ raktárában) 50 kgos zsák a kg. 52 fillér 5 és 10 kgos zsák a kg. 56 fillér.

Hamisítás kizárva!!

Minden csomagnak el kell látva lenni ólomzárral és Borászati Lapok ellenőrző bélyegével.

A porok megrendelhetők:

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél
(Budapest, Alkotmány-utca 31)

A Borászati Lapok kiadóhivatalánál
(Budapest, Üllői-ut 25.)

azonkívül Nagy Lajos u. n. Kelebia.

A magyar kir. államvasutak nyári menetrendje.

— Érvényes 1900. évi május 1-jétől. —

Oda Budapest k. p. u. — Zimony — Belgrád.										Vissza				
k. ex.	sz. v.	lv. sz.	gy. v.	sz. v.	sz. v.	ind.		érk.		k. ex.	sz. v.	sz. v.	gy. v.	sz. v.
11.20	7.35		2.40	8.35	10.20	ind.	BUDAPEST k. p. u.	érk.	11.20	7.05	10.00	1.05	6.40	
2.44	12.33	7.28	5.47	8.23	4.0	érk.	SZABADKA	ind.	7.57	11.50	5.20	9.46	1.57	
2.51	1.22	4.00	5.56		5.40	ind.	SZABADKA	érk.	7.52	10.48	7.37	9.34	1.21	
	1.51	4.39			6.08		Csantavér			10.16	6.58		12.56	
	2.18	5.13	6.27		6.34		Bács-Topolya			9.52	6.30	9.02	12.34	
	2.44	5.46	6.42		7.02		Hegyes-Feketehegy			9.22	5.54	8.46	12.06	
	3.05	6.05	6.56		7.22		Veabász			9.01	5.30	8.33	11.48	
	3.26				7.42		Ó-Keér			8.36			11.29	
	3.44				8.07		Kiszács			8.16			11.13	
4.28	4.06		7.41		8.29	érk.	UJVIDÉK	ind.	6.18	7.51	7.50	10.52		

Oda Szabadka — Ó-Becse. Vissza									
v. v.	sz. v.	ind.		érk.	v. v.	sz. v.			
5.10	1.37		SZABADKA	érk.	8.54	5.27			
5.38	2.05		Bekova		8.27	5.00			
7.00	3.28	érk.	ZE TA	ind.	7.01	4.42			
8.12	5.27		Ada		6.06	3.24			
8.35	5.42		Mohol		5.45	2.07			
8.55	6.02		Bács-Petrovostszellő		5.18	1.42			
9.21	6.28	érk.	Ó-BECSE	ind.	4.48	1.15			

Oda Szeged-Rókus — Zenta Vissza									
v. v.	sz. v.	ind.		érk.	v. v.	sz. v.			
4.15	2.05		SZEGED-RÓKUS	érk.	9.32	5.55			
4.40	2.29		Rószke		9.09	5.33			
4.58	2.48	érk.	HORGOS (186)	ind.	8.50	5.15			
5.01	2.57		Horgos	érk.	8.38	4.56			
5.20	3.16		Bács-Martonos		8.20	4.38			
5.43	3.39		Ó-Kanizsa		8.06	4.24			
6.05	4.00		Adorján		7.37	4.00			
6.30	4.26	érk.	ZENTA	ind.	7.10	3.35			

Oda Szabadka — Baja Vissza									
v. v.	sz. v.	sz. v.	ind.		érk.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	
6.02	1.47	6.43		SZABADKA	érk.	9.37	12.43	10.28	
6.41	2.22	7.18		Csikierai		9.04	12.10	9.52	
7.22	2.54	7.50		Bács-Almás		8.42	11.48	9.23	
7.28	3.00	7.56		Almás		8.27	11.33	9.02	
8.01	3.26	8.25		Bikity-Borsód		8.02	11.08	8.34	
8.41	4.00	8.59	érk.	BAJA	ind.	7.25	10.32	7.43	

Oda Baja — Ujvidék Vissza										
v. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	ind.		sz. v.	sz. v.	v. v.	v. v.	
4.00		1.15		ind.	BAJA	érk.	9.15	6.50		
4.11		1.25			Baja-szállásváros		8.58	6.42		
4.25		1.38			Vaskut		8.53	6.26		
4.51		2.01			Ga		8.32	6.00		
5.09		2.16			Rieyieza		8.17	5.35		
5.37		2.39			Szatmáries		8.00	5.12		
5.56		2.56			Gátova		7.36	4.40		
6.15		3.14			Nendics		7.15	4.16		
6.25		3.23		érk.	Zombor	ind.	7.05	4.05		
2.55	6.51	3.51		ind.	Zombor-vásártér	érk.	6.30	11.18	7.00	
3.01	6.57	3.57			Feribach-szállás		6.23	11.11	6.52	
3.11	7.07	4.07			Zsárkövác		6.14	11.02	6.41	
3.20	7.16	4.16			Ó-Szatpár		6.06	11.54	6.32	
3.36	7.30	4.30			Breszovác		5.52	10.40	6.15	
4.05	7.49	4.49			Hódságh		5.37	10.26	5.52	
4.35	8.10	5.12			Parabuty		5.12	10.02	5.23	
5.11	8.35	5.37			Paraga		4.53	9.45	4.64	
5.25	8.49	5.51			ind.	GAJDOBRA	érk.	4.42	9.25	4.29
5.46	9.16	6.18			Bulkesz		4.14	9.07	4.03	
6.00	9.30	6.27			Pe rovác-Glozsán		4.00	8.55	3.48	
6.29	9.45	6.44			Futtak		3.49	8.44	3.34	
6.51	10.10	7.13			érk.	UJVIDÉK	ind.	3.20	8.16	2.53
7.14	10.31	7.35					2.55	7.55	2.15	

Oda Szeged-Rókus — Szabadka Vissza									
sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	ind.		érk.	v. v.	sz. v.
3.15	8.10	11.56	4.48	8.43		SZEGED-RÓKUS	érk.	7.01	11.00
3.32	8.27	12.12	5.00	9.09		Rószke	ind.	6.42	10.44
3.46	8.43	12.26	5.14	9.36		HORGOS	ind.	6.25	10.30
3.59	8.56	12.38	5.26	9.56		Királyhalma		5.58	10.16
4.15	9.11	12.53	5.40	10.17		Paliás		5.43	10.05
4.27	9.22	1.04	5.51	10.35	érk.	SZABADKA	ind.	5.25	9.51
								7.51	11.00
								3.26	7.46
								7.80	12.01
								2.55	7.16
								7.02	11.31
								6.51	11.18
								6.37	11.03

Jegyzet. Az esti 6 órától reggeli 5 óra 59 percig-terjedő éjjeli idő órászámai kővér betűkkel vannak nyomtatva. A menetrend baloldali számai felülről lefelé, a jobboldaliak pedig alulról felfelé olvasandók.



Hirdetmény.

Alulírt zárgondnok a szabadkai kir. törvényszék mint telekvi halóságnak 6874 tkv. 1900. sz. végzése folytán ezen nel közhírré teszem, hogy Czrnkovicz Albert illetve Czrnkovicz Márk (Lázár fia) szabadkai lakósnak zár alá vett és a szabadkai 3415 sz. betétben A. I. 1—5 órszám és a szabadkai 3416 sz. betétben A. I. 5—9 sorsz. alatt foglalt 4 hold 14 nsz-öl tavankuti szán-öföldeken és szőlőn levő függő buza-, rozs-, árpa és szőlőtermés Bende Ignác bir. végrehajtó közbenjörtével f. évi június hó 30. napján d. u. 3 órakor a helyszínen (a korbajai állomás közelében) megtartandó árverésen készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek el fog adatni, melyre az árverelni kívánókat meghívom. Szabadkán, 1900 június hó 28.

Steiner Ede zárgondnok.

